

- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM -

poročilo
o opravljenem obisku
na lokaciji

POSTAJA MEJNE POLICIJE GRUŠKOVJE

Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na spletni strani [Varuh kot državni preventivni mehanizem](#).

Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je objavi na spletni strani Varuha.

Osnovni podatki o lokaciji:

- ▶ **Tip lokacije:** postaja mejne policije
- ▶ **Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost:** osebe v policijskem pridržanju
- ▶ **Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska:** postaja mejne policije nima prostorov za pridržanje, ima pa prostore za »deportacijo« oziroma odstranitev tujcev. V letu 2012 od 1. 1. 2012 do našega obiska, so na postajo mejne policije odredili pridržanje za sedem oseb, pri čemer pa ni bila nobena oseba zadržana.

Potek obiska in priprava poročila:

- ▶ Obisk je bil **nenajavljen in opravljen dne 4. 4. 2012.**
- ▶ **Skupina za obisk:** dva predstavnika Varuha (namestnik varuhinje, specialist kriminalističnega preiskovanja) in dve predstavnici nevladnih organizacij (Pravno – informacijski center nevladnih organizacij – PIC, Inštitut Primus).
- ▶ **Vsebina obiska:** uvodni razgovor s komandirjem postaje mejne policije. Sledil je ogled prostorov, pregled dokumentacije nekaj naključnih izbranih primerov ter zaključni razgovor.

► **Poročanje:** poročilo o obisku je bilo posredovano Ministrstvu za notranje zadeve (v nadaljevanju: MNZ) 24. 5. 2012, skupaj s predlogom, da ga obravnava in nam v roku 30 dni sporoči morebitna stališča glede v njem izpostavljenega; tozadevni odgovor smo s strani organa prejeli 16. 8. 2012, torej 84. dan po odpremi.

► DPM je posebej pohvalil

- da imajo knjigo pripomb in pohval na vidnem mestu, prav tako tudi nabiralnik,
- navajanje točno določenega jezika, v katerem je bila oseba seznanjena o razlogih odvzema prostosti in pravicami,
- zapis o morebitni prisotnosti tolmača.

DPM: menimo, da bi bilo potrebno prostore za »deportacijo« oziroma odstranitev tujcev redno vzdrževati in čistiti, predvsem pa ne uporabljati kot skladišče za opremo, saj prostori niso predvideni za ta namen¹.

MNZ: policisti so začasno namestili kartonske škatle z novo opremo, ki so jo dan pred vašim obiskom prejeli za 87 policistov, saj drugega primernega prostora nimajo. Po razdelitvi opreme so počistili prostor, ki ga v zadnjem letu za odstranitev tujcev dejansko niso uporabljali.

DPM: prosimo za pojasnilo statusa osebe v času od zaključka pridržanja pa do odhoda letala. Kajti DPM ugotavlja, da je bilo pridržanje osebi zaključeno ob 11.00 uri, torej še preden je bila oseba dejansko odstranjena iz Slovenije in še preden so policisti tudi dejansko zaključili postopek z njo².

MNZ: v zvezi s pridržanjem tujca vas obveščamo, da so tujca iz Policijske postaje Ptuj, kjer se je pridržanje izvajalo na podlagi 43/2 Zakona o policiji, s službenim vozilom policije policisti Postaje mejne policije Gruškovje pripeljali na letališče na Brniku, od koder je bil z letom, ob 13.25 uri, odstranjen iz države. Ker se je pridržanje izvajalo v drugi policijski enoti – Policijski postaji Ptuj je dežurni policist navedene policijske postaje pridržanje v uradnem zaznamku o pridržanju zaključil ob 11.00, čeprav bi moralo biti časovno zaključeno ob 13.25, ko je bil tujec tudi dejansko odstranjen iz države oziroma ob pomoči delavcev postaje letališke policije Brnik vkrcan na letalo, saj je le-ta za potovanje v svojo državo izpolnjeval vse vstopne pogoje. V danem primeru je šlo za administrativno napako, do katere je prišlo, ker se je pridržanje izvajalo v drugi enoti, postopek odstranjevanja pa so vodili policisti PMP, ki je tujca tudi dejansko imela v postopku.

¹Postaja mejne policije razpolaga s prostori za »deportacijo« oziroma odstranitev tujcev. V večjem prostoru – čakalnici so mize in klopi (v času našega obiska je bil prostor napolnjen s škatlami, saj so zaposleni ravno dobili novo opremo) ter prehod v toaletne prostore (ločeno moški ženske). Pri pregledu sanitarnih prostorov je bilo ugotovljeno, da so koši za smeti polni papirja, kar lahko kaže na to, da so bili ti prostori uporabljeni.

²Pri pregledu pridržanja ene izmed oseb (16. 2. 2012 do 17. 2. 2012 med 19.50 in 11.00 uro, na podlagi drugega odstavka 43. člena Zakona o policiji), je bilo ugotovljeno, da so delavci postaje mejne policije osebi izdali odločbo o vrnitvi, vendar iz odločbe ni razvidno, kdaj oziroma ob kateri uri je bila ta odločba osebi tudi vročena. Nadalje je bilo ugotovljeno, da so delavci postaje mejne policije osebo najprej na podlagi najave 17. 2. 2012 ob 8.30 uri želeli vrniti avstrijskim varnostnim organom (oseba je iz tega območja prišla v Slovenijo) vendar je bil sprejem te osebe zavrnjen. Na podlagi tega je bila pridržana oseba pripeljana na Policijska postaja Ptuj, kjer je bila pridržana do 11.00 ure, ko ji je bilo pridržanje zaključeno, saj so jo delavci postaje mejne policije odpeljali na Postajo mejne policije Brnik (pred tem so s pomočjo Centra za tujce pridržani osebi priskrbeli letalsko karto za vrnitev). Odhod letala je bil po pojasnilu komandirja ob 13.55 uri.